Anexo 2.3  Modelo guía de estructura de costos – Convenio
El presente modelo permite un acercamiento con la estructura de costos de los proyectos de Obras por Impuestos, para la presentación de proyectos. Los costos acá expuestos, obedecen a los mínimos con los que debe contar el presupuesto del proyecto, a excepción del rubro de estudios complementarios, éste dependerá de la revisión y aprobación de la EDC.
Estructura de costos:
Ct = Gp + Cd + Ci + I + F + Rc + Ec + GMF

	CT
	Costo total del proyecto 

	Gp = Gerencia del Proyecto
	Los costos de gerencia del proyecto se calcularán en función del tiempo y esfuerzo dedicados a esta labor. La gerencia será responsable ante los contribuyentes de administrar y ejecutar el proyecto, asegurar su avance y cumplir con el cronograma general aprobado por la entidad distrital competente, para lo cual deberá contar con personal cualificado. Aclaramos que los gastos de gerencia no representan un porcentaje fijo del valor total del proyecto, sino que se basan en el costo de las actividades específicas que la gerencia realizará dentro del tipo de proyecto presentado. Este gasto solo se incluirá si la EDC considera que la actividad de gerencia es necesaria para el proyecto.

	Cd = Costos Directos
	Este componente define el costo de los procesos de construcción. Si un proyecto contempla el rubro de "Suministro", este debe presentarse por separado de los costos directos de la obra. Dentro de este apartado se considera el concepto de Administración, Imprevistos y Utilidad (AIU), comúnmente aplicado en contratos de ingeniería civil, arquitectura y construcción en general. El AIU debe quedar claramente especificado en el contrato de construcción u obra civil, detallando los valores para cada uno de sus componentes.
El componente de Imprevistos (I) que se incluye dentro del concepto de AIU busca que el contratista asuma los riesgos normales y previsibles inherentes a la ejecución del contrato, tales como fluctuaciones en precios de materiales o mano de obra, ajustes en las cantidades de obra, o demoras por clima, entre otros. Es importante distinguir que los Imprevistos del AIU no constituyen el rubro contingente; ya que los imprevistos se aplican únicamente para los contratos de construcción y están incluidos dentro del contrato de ejecución de obra.
Por el contrario, en los contratos de suministro no se aplica el concepto de AIU. En estos casos, los posibles imprevistos deben ser considerados al calcular los costos unitarios de las actividades a realizar. Además, los contratos de suministro incluirán el Impuesto al Valor Agregado (IVA) cuando sea aplicable.


	Ci = Costos Indirectos
	Se refieren a los gastos que no están ligados directamente a la ejecución de la obra. Incluyen conceptos como impuestos, seguros, el costo de conectar servicios públicos y los pagos a profesionales por sus servicios.

	I = Interventoría
	Los costos de la interventoría forman parte del presupuesto general del proyecto y deben corresponder al tiempo y esfuerzo que esta labor demanda. La interventoría tiene la responsabilidad de supervisar la totalidad del proyecto ante la EDC y debe contar con personal capacitado para cumplir sus funciones. El valor de la interventoría no se calcula como un porcentaje del costo total del proyecto, sino que se determina según las actividades específicas que realizará en el contexto del proyecto presentado. Este rubro solo se incluirá si la EDC considera que la interventoría es necesaria; de lo contrario, la propia EDC deberá encargarse de la supervisión del convenio

	F = Fiducia
	Este rubro corresponde a la tarifa o comisión que se paga a una entidad fiduciaria por administrar el patrimonio autónomo, cuyo valor en este caso equivale al costo del contrato de interventoría. Por lo tanto, si la EDC no solicita la contratación de una interventoría, el presupuesto del proyecto no debe incluir el gasto de fiducia asociado.

	Rc = Rubro contingente
	Cuando se presenten eventos eximentes de responsabilidad, los cuales impliquen que la ejecución del proyecto se convierta en excepcionalmente gravosa para el ejecutor, se prevé la posibilidad de que este acceda al rubro contingente aprobado, como una medida que mantenga el equilibrio de la ecuación económica y financiera del proyecto. Este rubro, tiene su naturaleza en la teoría de la imprevisión, la cual reza que cuando se conformen situaciones extraordinarias, ajenas a la voluntad de las partes, que sean de naturaleza imprevisible y que se presenten con posterioridad a la celebración del contrato, alteran la ecuación financiera del mismo en forma grave y anormal, sin imposibilitar su ejecución.

En el caso de los proyectos de Obras por Impuestos durante la estructuración se debe definir el porcentaje del rurbro contingente como un porcentaje del valor de los costos directos y podrá ser usado cuando el contribuyente y la gerencia lo soliciten previo concepto de la interventoría y bajo la autorización de la EDC, cuando se cumplan las siguientes situaciones: 
1. Que ocurra un hecho externo a las partes después de la firma del contrato.
2. Que dicho hecho altere de forma extraordinaria y anormal el balance financiero del contrato.
3. Que el hecho no fuera razonablemente previsible para los contratistas al momento de contratar.
4. Que los eventos a cubrir no estén ya incluidos en los imprevistos (del AIU) ni cubiertos por la póliza "todo riesgo".
En el caso de contratos de suministro, el rubro contingente podrá utilizarse si se materializa alguna de las dos primeras condiciones (existencia de un hecho exógeno o alteración extraordinaria del balance financiero).

	Ec = Estudios complementarios
	Este rubro abarca los estudios y planes adicionales que podrían ser necesarios durante la ejecución del proyecto, dependiendo de su complejidad, y que no tienen que ser realizados obligatoriamente por el contratista de obra principal. Ejemplos de estos incluyen la puesta en marcha de planes ambientales o de manejo de tráfico, la elaboración del Plan de Adaptación de la Guía Ambiental (PAGA), o estudios técnicos específicos como la caracterización de vías y sondeos de pozos. Estos estudios complementarios podrán requerirse, siempre con la debida justificación, si los estudios definitivos previos prevén algún grado de incertidumbre. La solicitud y aprobación de estos estudios debe ser realizada por la EDC al momento de dar viabilidad al proyecto.

	GMF = Gravámenes Financieros
	Dentro del presupuesto se incluirán los costos correspondientes al Gravamen a los Movimientos Financieros (conocido como 4x1000), específicamente aquellos generados por las transacciones y desembolsos del proyecto que sean gestionados a través del encargo fiduciario.



